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B Natur Natur sein lassen

Der erste der 16 deutschen Nationalparks wurde 1970 in einem Teil des Bayerischen Waldes errichtet. In einem
Nationalpark lautet das Motto ,Natur Natur sein lassen®. In den Jahren 1990 und 1999 kam es nach den beiden Orkanen
LVivian“ und ,Lothar* zu schweren Sturmschaden. Die vielen umgefallenen Baume boten dem Borkenkafer optimale
Lebensbedingungen. Seine Massenvermehrung wurde durch warmes Wetter beglnstigt. Bereits im April und Mai kamen
Tage mit Temperaturen Uber 20 °C vor. Diese frilhen hohen Temperaturen ermdglichten die Entwicklung mehrerer
Kafergenerationen in eir - n So/. ner. Auch als ge< inde, kraftige Fichten dem starker’ Befall zum Opfer fielen, Ube iels
man den Wald sich sell st Es s llit¢ ein U waid 1~ ufsero K lager unc Kitidedkin ler, enfster 2n mit einei aatii’” aen,
nicht vom Menschen gel 'nke'i E atv, cklt 1g. iare | Kir uer und Kindesiind + sed i r Und| surc cltern. Nationa'harks vie
der Schwarzwald sind [yori einm 520" Matad britterwRiife gurtchwdnge™ad. 11 assenns” ufferglirtel werac », vo
Borkenkafer befallene Baume gefallt und aus dem Wald entfernt. Diese MaRRnahme soll verhingiii, 'dass der
Borkenkafer aus dem Nationalpark entkommt und in den benachbarten Wirtschaftswaldern schwere Sc's* Jen ar. shtet.
Borkenkafer haben in Wirtschaftswaldern einen schlechten Ruf. Sie gelten als Zerstorer der Bai ie.  Yie gefraldigen
Tiere leisten aber auch einen wertvollen Beitrag zum Artenschutz. Auf den von den Borkenkaferr{} 2rnichic =n Baumen
wachst ein bestimmter Baumschwamm besonders gut. Dessen Fruchtkdrper bendétigt die Zifroner. =lbe Tramete, ein
weltweit sehr seltener Pilz, fur ihre Entwicklung. Die Zitronengelbe Tramete ist heute im Nati< aip. vk Bc wischer Wald so
haufig wie sonst nirgendwo in Europa. Auch bei anderen Kéferarten ist das Totholz bel :bt./iu. Jen abgestorbenen
Baumen wurden 450 verschiedene, z. T. sehr seltene Kaferarten nachgewiesen.

Douglasien im Nationalpark Eifel

»,In Nationalparken lautet das Motto ,Natur Natur sein lassen®. Ziel ist es, die heimis. ‘> Pfla’ zen- und Tierwelt wieder in
ihre eigenen, ungelenkten Kreisldufe zurlick zu fuhren. [...] Eine der ¥ 2Bnahmen is. 5 Ringeln der Douglasie. Die
Douglasie wurde vor etwa 200 Jahren von Nordamerika nach Eurcha eingefithrt und ist keine einheimische
Nadelbaumart. Trotzdem fiihlt sie sich hier sehr wohl: Das Klima ist ideal " 'x dies” Baumart und sie kann sich stark
vermehren. Leider so stark, dass die hier seit einigen Tausend Jahren heinziscri « zichen durch die Douglasie verdrangt
werden.

Eine Mdglichkeit, um der Ausbreitung zu begegnen, ist das flac'.ige . atfernen auch kraftiger und gesunder Douglasien.
Zur Vorbereitung dieser Malnahme werden die Douglasiensta, 1me‘ger’ gelt. Hierbei wird die Baumrinde der Douglasie
einmal kreisrund um den Stamm entfernt. Dadurch wer¢ n \ . unte der Rinde verlaufenden Leitungsbahnen des
Baumes unterbrochen und der lebensnotwendige, mithilfe ¢ r Fo.c_ynthese hergestellte ,Zuckersaft‘ kann nicht mehr
von der Baumkrone zu den Wurzeln transportie.. we. "an. L r Baum kann keine Samen mehr produzieren und stirbt

nach etwa drei Jahren ab. In den abgestorbenen B&. men ku. s n Spechte ihre Héhlen meil3eln.*
Quelle: Nationalparkverwaltung Eifel, Text leicht verdndert und gekdirz

Anselm aus W.* mochte wissen, warum e. Kéafer auf der Erde gibt.

»Kann mir mal jemand sagen, warum es diese « ‘derli¢ ien Kafer auf der Welt gibt. Sie sehen nicht nur hasslich aus, sie
richten auch groRe Schaden in Waldern, G#'ten J Hausern an. Einige sind mit ihren Hérnern und Zangen am Kopf
auch ganz offensichtlich gefahrlich.fir. dei’ wlenschen. Nicht mal essen kann man dieses Viehzeug. lhre Chitinhille ist

nicht nur fir den Menschen unve( jaul” v, sondern auch fur Tiere. [...]"
*Quelle: http://www.wasistwas.de/natur-tic. 2/eid .-fra. 'n (leicht verdndert)

Aufgaben
1. Richtig ode=alsci Y\ Ents .heide mithilfe des Textes!

Aussage richtig [ falsch

In Nationalpa. ien Ubei.asst der Mensch die Natur sich selbst und greift auch nach Sturm und
Schac' iy hefar nicht korrigierend ein.

1
| 2! Seit/ 970Cas<* man in Teilen des Bayrischen Waldes Natur Natur sein.

Porke +‘.afer ¢ ot es nur in Nationalparken.

Ei_ = Vo iisetzung flr die Massenvermehrung des Borkenkéafers sind warme Tage im Frihling.

Bc <enkafer kbnnen gesunden Fichten nicht schaden.

Zie eines Nationalparks ist es, nicht in die naturliche Waldentwicklung einzugreifen.
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o [ Im N_ionalpark werden nicht heimische Baum- und Straucharten gezielt beseitigt.
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. Jr die Massenvermehrung des Borkenkéfers reichen entweder warmes Wetter oder viele

} geschéadigte Fichten aus.
9 | In Wirtschaftswaldern greift der Mensch in die natirliche Entwicklung der Natur ein.

(10 | Das Fallen und Entfernen vom Borkenkéfer befallener Bdume vermindert seine Ausbreitung.

2. Leite aus dem Text ,Douglasien im Nationalpark Eifel' Argumente ab, die fiir und gegen das Ringeln der
Douglasien sprechen! Nimm auf der Grundlage dieser Argumente Stellung zum Ringeln der Douglasien!

3. Uberpriife die vier Argumente von Anselm aus W. auf sachliche Richtigkeit! Beziehe Stellung zu Anselms
Meinung zu Kafern!

www.unterrichtsmaterial-biologie.de © Okologie und Umweltschutz





